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SLOVNI AAPLIKACNI ULOHY

Pod pojmem slovni uloha rozumime ulohu, ktera je zadana zpravidla textem
v materském jazyce a ve které je popsana urcita realna situace.

Slovni uloha obsahuje podminku a otazku.

Cilem resSeni slovni ulohy je najit urcitou posloupnost krokl, které umozni
odpovedeéet na danou otazku.

Slovni ulohy mohou byt:
- bez otazky,

- s nadbytecnymi udaji,
- s chybéjicimi udaji.



Funkce slovnich uloh

* |lustruji pouziti matematiky v praxi,

* jsou kriteriem osvojeni algoritmU pocetnich operaci, nebot zak pouziva
operace s Cisly aktivne, pozna jakou operaci ma k reseni slovni ulohy pouzit,

* prispivaji k upevnéni matematickych pojmu a znalosti,

* rozvijeji klicové kompetence zaku, zejména kompetence k uceni,
kompetence k reSeni problému, kompetence komunikativni,

z didaktického hlediska motivuji noveé ucivo, mohou byt vyuzity k vyvozeni
nového uciva, velké mire se pouzivaji k procvicovani a opakovani uciva a

v neposledni radeé slouzi i k hodnoceni zaku a ziskavani zajmu zaka o
matematiku.



Klasifikace slovnich uloh

* Podle poctu operaci: jednoduché
slozené

Podle tématického zaméreni — nakupy, bézné
zivotni  situace, sport, priroda, ekologie,
ekonomika, financni gramotnost aj.



Postup reseni slovni ulohy

1. Seznameni se zadanim — textem slovni ulohy

Které faktory maiji vliv na uchopeni ulohy:
Délka textu

Pouzita tématika a pojmy

Zpusob zadani Ciselnych udaju

Schopnost Cteni s porozuménim

Signalni slova



Postup reseni

e 2. Rozbor

* Analyza — vztah otazky a zadanych udaju
* Grafické znazorneéni
* VVolba operace



Postup reseni

3. Matematizace
Zapis matematické ulohy — priklad, rovnice, soustava rovnic apod.
Zapis matematické ulohy musi korespondovat a textem — jsou to dva jazyky, které vyjadruji totéz.

4. Redeni matematické ulohy
Vypocet prikladu, rovnice aj.

5. Odpovéd
Interpretace vysledku matematické ulohy do reality.

6. Zkousky spravnosti - dvé: jedna na spravnost provadénych operaci
druha na spravnost reseni slovni ulohy.



Dalsi aspekty

* Prace v ruznych Ciselnych oborech

* Metodické rady, gradované ulohy

* Srovnani vysledku s realnymi moznostmi

* Provadéni odhadu vysledku

* Pocitani s jednotkami meér

* Prace s diagramy

* Testy — vybér z nabizenych odpoveéedi, moznost tipovani



Metody reseni slovnich uloh

* Metoda analytic
* Metoda syntetic

ka —vychazi od otazky
ka — vychazi ze zadanych udaju

* Metoda analytic

Ko synteticka



Metoda analyticka

* \V\ychazime od otazky:
 Co mame vypocitat ?
* Co k tomu potrebujeme ?
e Zname vsechny potrebné udaje ?
e Jak je ziskame?



Synteticka metoda

 \V\ychazi od zadanych udaju.
* Co je zadano?
* Jaké operace provedeme se zadanymi udaji?
* Odpoveéed na otazku



Reseni

e Aritmetické
 Algebraické
e Graficke

* Experiment



Postoje zaku
e Resi slovni Ulohy radi
* Resi neradi — pro¢?

* Obavy ze slovnich uloh

* Nebavi je to, protoze jim to nejde. Nejde jim to proto, ze neumi,
nechapou, nicemu nerozumi

e Zacarovany kruh

* Ukol ugitele: zbavit 72aky z obav ze slovnich Uloh, naudit je ,néjak se
postavit k reseni”, zbavit je obav z chyb



Postoje zaku

Slovni ulohy

Navodné postupy Samostatnost pri reseni

Pasivné prihlizi Redi jen podle Postup reseni  Tvorba

Ceka na pokyny  predlozeného vzoru Si vybira sam uloh
Jen doplnuje podle
navodu



Jednoduche slovni ulohy

e ScCitani
1. David ma 5 kulicek, 3 kulicky vyhral. Kolik kulicek ma po hre?
00000 00O 5+3=8
2. David ma 5 kulicek, Ondra ma o 3 kulicky vice nez David. Kolik kulicek ma Ondra?
David oooo0o0
Ondra ooooo0 00O 5+3=8

(3). Igav;d ma 5 kulicek, a to je o 3 kulicky méné nez ma Ondra. Kolik kulicek ma
ndra-

David oooo0o0
Ondra ocooo0 00O 5+3=8



Jednoduche slovni ulohy

e Odcitani
4. David meél 8 kulicek a 3 kulicky prohral. Kolik kulicek mél po hre?
David OOOOORRECMR 8—-3=5

5. David ma 8 kulicek, Ondra ma o 3 kulicky méné nez David. Kolik
kulicek ma Ondra?

David OOO0O00000
OndraO 0000 8—-3=5



Jednoduche slovni ulohy

6. David ma 8 kulicek, a to je 3 kulicky vice, nez ma Ondra. Kolik kulicek
ma Ondra?

David OOO0O00000
OndraO 0000 8—-3=5

7. Porovnavani rozdilem

David ma 8 kulicek, Ondra ma 5 kulicek.

a) O kolik kulicek ma David vice nez Ondra?
b) O kolik kulicek ma Ondra méné nez David?



Jednoduche ulohy

* Nasobeni
8. Déti pracuji ve trech skupinach po péti. Kolik je vSech déti?
00000 00000 00000 3-5=15

9. Jana ma 5 korun, Petr ma trikrat vice nez Jana. Kolik korun ma Petr?
Jana 00000
Petr 00000 00000 0OOOO 3:5=15



Jednoduche ulohy

* 10. Jana ma 5 korun, a to je trikrat méne, nez ma Petr. Kolik korun ma
Petr?

* Rozbor: Kdyz Jana ma trikrat méne, Petr ma trikrat vice

e Jaha 000O0O

*Petr 00000 00000 000O0O 3:-5=15



Jednoduche ulohy

Déleni
11. Déleni podle obsahu — 15 bonbdnu rozdélte spravedlivé trem détem,
Kolik bonbonl bude mit kazdé dité?

Déleni na ¢asti — 15 bonbdnl rozdélte na hromadky po tfech. Kolik hromadek
utvorite?

Viz vyvozeni déleni 15:3=5

12. Ema ma 15karticek, Pavel ma trikrat méné karticek, nez ma Ema. Kolik
karticek ma Pavel?

Problém s grafickym znazornénim



Jednoduche ulohy

13. Ema ma 15 karticek, a to je trikrat vice, nez ma Pavel. Kolik karticek
ma Pavel?

* Porovnavani podilem:

 14. Ema ma 15 karticek, Pavel ma 5 karticek.
* a) Kolikrat vice karticek ma Ema nez Pavel?

* b) Kolikrat méné karticek ma Pavel nez Ema?



Slozeneé slovni ulohy

Ulohy, které obsahuiji vice neZ jednu operaci
Kombinace vsech operaci
RUzné typy



Slozeneé slovni ulohy

1. Do bistra chtéli koupit 5 stolkt a 20 Zidli. Cena za vSechno méla byt
14 000 KC. Pri nakupu vsak méli jen 4 stolky a 18 zidli, takze zaplatili
12 000 Kc¢. Kolik KC stal jeden stolek a dvé zidle? Kolik K¢ stal jeden
stolek? Kolik K¢ stala jedna zidle?

e 5stolku 20 zidli 14 000 K¢
e 4 stolky 18 zidli 12 000 K¢
1 stolek 2 zidle
1 stolek 1 zidle
* 4 stolky 8 zidli




Slozeneé slovni ulohy

* Porovnavani

2.V sadu je 120 stromu jabloni, merunék je dvakrat méné nez jabloni a
broskvoni je o 15 méné nez merunék. Kolik stromU jmenovanych druht
je vsadu?

) 120 J \Y B
* M dvakrat méne nez 120 7 ?
* B 015méneénez

 Celkem ?



Slozené ulohy

3. Turistického pochodu se zucastnilo 286 dospélych a déti. Dospélych
bylo 0 16 méneé nez déti. Kolik déti a kolik dospélych se zucastnilo
turistického pochodu?

* Dospéli
* Déti 286
. 16

* (286—-16):2




Slozené ulohy

e Déleni na nestejné casti
4. Mezi tri sourozence rozdéelte 1 400 KC tak aby prostredni dostal

trikrat vice nez nejmladsi a nejstarsi dostal dvakrat vice nez prostredni.
Kolik K¢ dostane kazdy ze sourozencl?




Deleni na nestejné casti

5. Poradte kamaradovi, jak ma rozfiznout latku dlouhou 2 m 1 dm na tfi
casti tak, aby druha cast byla dvakrat delsi nez prvni ¢ast a treti cast
byla dvakrat delsSi nez druha c¢ast.



Slozené ulohy

e Zlomky

6. V kosSiku bylo 48 orechu. Nejprve si vzal Misa jednu Sestinu ze vSech.
Jana si potom vzala jednu osminu zbytku, Petr si vzal jednu pétinu
zbytku orechu po Jané. Kolik orechu zUstalo v koSiku? Byla to vice nez

jedna polovina puvodniho poctu orechu?

7. Babicka poslala na hristé polovinu vSech svych vnuku a pul vnuka.
Doma ji zustal jeden vnuk. Kolik ma babicka vnuku?



Slozené ulohy

8. Pan Janik chova andulky, morcata. Dohromady maji vSechna jeho zvirata
19 hlav a 52 noh. Kolik andulek a kolik morcat pan Janik chova?

9. Katka ma 50 K¢ a chce si za né koupit zvykacky. V obchodé prodévaljl'
zvykacky za 4 KC a za 6 KC za jeden kus. Kolik kterych zvykacek si mohla Katka
koupit, kdyz chtéla utratit prave 50 K¢? Najdéte vsechna reseni.

10. Dan ma v pokladnicce pouze petikoruny a dvoukoruny. Potrebuje zaplatit
49 KC. Kolik dvoukorun a kolik pétikorun na to potrebuje? Najdéte vsechna
reseni ulohy.



Slozeneé slovni ulohy

11. Jestlize vytvarime skupiny zaku ve tridé po Sesti, zbude jich pét. Jestlize
vytvarime skupiny po sedmi, zbude jeden zak. Kolik je ve tridé vSech zaku? Po
kolika zacich bychom méli vytvaret skupiny, aby zadny nezbyl?

12. Nekolik déti se ma podélit o 96 jablek. Vypocitejte, kolik je déti, jestlize
vite, ze kdyby bylo o 4 deti méné, kazdy by dostal o 4 jablka vice.

13. Babicka ma na mise orechy a délila je mezi vnoucata. Kdyz rozdavala po
10 oriscich, na jedno vnouce se nedostalo. Kdyz rozdavala po 8 ofiscich, zbyly
na mise 4 orechy. Kolik méla babicka vnoucat a kolik ofechl bylo na mise?



Slozeneé slovni ulohy

14. Na hristi bylo 29 déti. Nejprve 18 déti hralo vybijenou a potom 16
déti hralo volejbal. Kolik bylo déti, které hraly jak vybijenou, tak volejbal
(zUCastnily se obou her)?

15. Kolik je vSech zaku ve tridé, kdyz 17 zaku hraje na klavir a 15 zaku
hraje na flétnu. Pritom na oba nastroje hraje 9 zaku?



Zavislostl

16. Za dva kilogramy brambor zaplatime 28 Kc. Kolik K¢ zaplatime za 10
kilogramU brambor?

* Dvé moznosti reseni:
*a)10kgje5.2kg, zaplatime 5. 28 K¢

* b) pocitame pres jednotku (kolik K¢ stoji 1 kg): 28 :2 =14, 14.10=
140

17. Za 3 hrnecky zaplatime 210 Kc. Kolik K¢ zaplatime za 6 stejnych
hrneckd ? Kolik K¢ zaplatime za 10 stejnych hrnecku?



Zavislostl

ybuje mezi dvéma pristavy A, B, prumérnou rychlosti 30
). Z A vyplouva v 8:30 h, v B se zdrzi 1 hodinu a vraci se
do B dojede za 40 minut.

alenost z A do B?
uplyne od vypluti lodi z A k jejimu navratu do A?
lin je zpét v A?



Komplexni ulohy

e 19. Ivan ma 848 KC. Dan ma o jednu ctvrtinu vice nez lvan. Lukas ma
pétkrat méneé nez Dan.

* a) Kolik K¢ ma Lukas?

* b) O kolik KE ma Ivan vice nez Lukas?

* ¢) O kolik KE ma Lukas méné nez Dan?
* D) kolik maji dohromady?

e 20. Lukas a Dan sbiraji znamky. Lukas ma 1 250, Dan 680. Kolik
znamek by mél dat Lukas Danovi, aby méli stejné?



Komplexni ulohy

21. Tri kamaradi sbiraji znamky. Jirka ma polovinu toho, co ma Eda,
Libor ma trikrat vice nez Jirka. Dohromady maji 1260 znamek. Kolik

znamek ma kazdy z nich?




Komplexni ulohy

» 22. Konev naplnénda vodou po okraj ma hmotnost (vazi) 13 kilogramd.
Konev naplnéna vodou do poloviny ma hmotnost 8 kilogramu. Kolik
kilogramt ma prazdna konev?

e 23. Dvé konve naplnéné vodou po okraj maji hmotnost 26 kg, jedna
plna konev a druha naplnéna do poloviny maji hmotnost 21 kg. Jakou
hmotnost ma prazdna konev?



Kombinatorické ulohy

1. a) Kolik moznosti obleceni ma Jonas, jestlize ma dvoje kalhoty —
modré a Cerné a tri tricka — bilé, zelené a Cervené.

* b) Kolik ma moznosti, kdyz pridame dvée mikiny.



Kombinatoricke ulohy

2. Kolik moznosti vybéru obéda mame, kdyz v nabidce jsou:
2 polévky — zelnacka, kureci vyvar,
3 hlavni jidla — fizek, Spagety, zeleninovy salat,
2 napoje — dzus, citronada.



Kombinatoricke ulohy

3.V cukrarné prodavaji 5 druht zmrzliny: vanilkovou, ¢okolddovou,
jahodovou, pistaciovou, Smoulovou. Chci si koupit dva kopecky. Kolik
moznosti vybéru mam?



Tvorba slovnich uloh zaky

* A) libovolné
* B) k danému ucivu
* C) k zadanému prikladu

* D) k obrazku
 E) k ¢isldm — utvorte slovni ulohu k ¢islim 7, 15, 23.

e Utvorte slovni ulohu k prikladum:
«75+(75+25) 75+(75-25) 75+(75:5)  75+(75- 5)



